

EL IDEAL

5 céntimos

5 céntimos

Órgano de las Juventudes Republicanas Revolucionarias de los distritos de TORTOSA Y ROQUETAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa un mes. 0'25 ptas.
Fuera, trimestre. 1'00

TORTOSA 23 SETIEMBRE 1916

No se devuelven los originales aunque
no se publiquen.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Bajada del Puente del Estado,
IMPRENTA, (Ferrerías) TORTOSA

IMÁGENES

El sueño me da en los ojos, los siento pesados. Casi doloridos de cansancio. ¡Han visto tanto espacio, tantas cosas!... El sueño toca a mi, y la boca queda abierta. Me duermo; siento dormir e...

(Aquí mi pluma se para en uno de los puntos suspensivos, cae la tinta en el papel y forma un charco, una mancha).

¡Eh!, dormido? Si, dormido. Los españoles nos pasamos la vida durmiendo. en un ensueño, Los españoles estamos siempre en la misma posición que los dormidos: con la boca abierta babeando y los ojos tapiados por los párpados. Solo en España, podía Calderón de la Barca, escribir «La vida es sueño»; pero lo hizo porque copió de la realidad. Copió el título para su obra de nuestro pueblo que duerme los días, los meses y los años en un ensueño trágico y sangriento de muerte. Un día alguien, nos dirá que España, no está dormida sino muerta y habremos de creerle. porque o es sueño o es catalepsia o es muerte.

¡Han visto tanto espacio, tantas cosas...! Ha llegado su vista hasta el mar del Norte; ha llegado la órbita de nuestros ojos a ser tan grande, tan extensa como nuestros dominios; hoy es la órbita del ojo del buey, y nuestros dominios están comprendidos en el perímetro de uno de nuestras 115 plazas de toros, o de una pandereíta. Y en estos círculos los españoles nos place en admirar fenómenos que no habrá en nuestros dominios, ni en nuestras artes. ni en nuestras ciencias: ni son hoy. Hoy los fenómenos. Mañana, el fenómeno de los fenómenos españoles habrá de sorprendernos.

Cuántos, como yo, se habrán dormido, y despertados que fueron, volviéronse a dormir el sueño de haber dormido demasiado. Este sueño duerme España!

Pero duerme mejor cuando se ha velado lo suficiente para dormir bien; no cuando se esfuerza por dormir. Yo no comprendo el sueño de España. Es como un letargo. Es como el sueño de la

muerte. Rompen el silencio del espacio el toque de los clarines bélicos y nada...: ni la esperanza de hacer lo que Pulifar; aprovechar el momento para huir de la vergüenza de declararse inútil e impotente. Se levanta un ministro en el Parlamento y dice que efectivamente, no hay porque la casa, pues está vacía. Los caciques, seres inconscientes, apegados a la especulación en el mismo robo, y al placer en el mismo crimen; los gobiernos llenando los departamentos de los ministros de empleados burocráticos, que ni trabajan ni dejan trabajar. Los curas y frailes desmoralizando y pervirtiendo una religión, merendándose confesiones y hartándose del fruto del árbol prohibido, primeros incumplidores de los mandamientos de la ley de Dios. Los capitalistas despellando a los obreros.... En fin: un sueño. Un sueño profundo. Un sueño de la materia cuerpo. Un sueño del espíritu. Un sueño del que nos dice Miguel de Unamuno, estas palabras: ¡Que le dejen dormir y soñar, en sueño lento, oscuro, monótono, el sueño de su vida rutinaria! ¡Que no le sacrifiquen al progreso! ¡Ah, si volviese otra vez aquella hermosísima Edad Media, llena de consoladores ensueños, aquella edad que fué la de oro para el pueblo que trabaja, ora, cree espera y duerme.

El sueño ha dado en los ojos del espíritu de nuestro pueblo, del pueblo «muchos» que decía Platón, del pueblo inconsciente e inconcebible, del pueblo que solo se mueve cuando el dolor construye su nido en su corazón. Bien, pueblo, duerme: duerme y sueña que tu vida solo la fuerza del rayo puede variarla; duerme, que si no durmieras la luz del sol te haría daño; y en España hay demasiado sol, para tantos miopes y imbéciles. Tu pueblo, estarías bien en un antro del crimen o bajo la losa de tu tumba, en donde la sombra te permitiera abrir los ojos para hacerte la ilusión que aún duermes, de que no ves nada...!

¡Oh!, yo no quiero dormir por no parecer a los españoles...

ZEUS.

UNA MUJER EJEMPLAR

Un escritor proponía, hace poco, un homenaje a D.^a Rosario de Acuña: que los republicanos fuéramos en peregrinación a Asturias a visitar a esta gran mujer, que, anciana, pobre y enferma, sólo vive para el ideal. Esta iniciativa no conmovió el gélido fiord de nuestra prensa, y naufragó en el océano pacífico revolucionario-digestivo de la estulticia republicana.

A esto han debido contribuir las ideas cristianomoriscas, las ideas de turco, que nosotros tenemos sobre la mujer. Los restos de feudalismo y de budismo, que entre nosotros quedan. El creer que la mujer es impura como el lodo, y débil como una rosa. La filosofía de coplero de que nos alimentamos. El hacerles demasiado caso a algunos médicos, enfermos de tontería, a algunos médicos que necesitan que les curen la cabeza.

El sexo débil No cree Carmen Sylva en la debilidad de su sexo. Ni yo tampoco. Hace cuarenta siglos que la mujer viene sufriendo los empujones de la brutalidad masculina, y aun no ha sucumbido. ¡Y todavía se la llama al suyo sexo débil! No hay sexos débiles. El femenino no es sexo débil, sino debilitado. Los dos sexos son igualmente fuertes por naturaleza. En Aragón las mujeres cavan, riegan, siembran, vendimian, aran. En Cataluña comercian, manipulan, llenan las fábricas y los despachos. Mi madre ha trabajado toda su vida como una burra, y no le ha faltado el tiempo a la mártir para parir 18 hijos. A los 40 y tantos años me tuvo a mí. Y aun vive la pobrecilla, y está tan fuerte.

El hombre no quiere que la mujer trabaje, para que no se emancipe, para mantenerla en la esclavitud y convertirla en juguete suyo. Luego, por envidia. En general, la mujer es mucho más inteligente que el hombre, sino le aventaja en todo, es porque la educación que le damos la embrutece y la degrada. Sus mejores facultades están atrofiadas por el desuso. La mujer actual no es más que la bestia ociosa o la vaca lechera y paridera. Esto hace que entre los sexos no pueda existir verdadero amor. La mujer venera al hombre como padre, pero le desprecia como esposo, al descubrir su bajeza, su pequeñez.

La doctrina cristiana de la obediencia incondicional al marido es absurda. En la familia, como en el Estado, ha de mandar el más inteligente, el más apto. En el matrimonio no es la mujer la destinada por la naturaleza a

guiar y a regir la cocina. Si el marido es inferior a la mujer, es él el que ha de barrer y el que ha de pelar las patatas. En algunos hogares ya ocurre esto. El marido lleva los pantalones por la calle, pero, en cuanto llega a casa, se los quita y se los pasa a su mitad. Sin embargo, esto es la excepción. Por regla general, lo que triunfa como en la sociedad, es brutalidad y la majeza, los atributos del macho.

La mujer debe sentir educación intelectual e integral. Se la debe preparar para ser madre y para ser ciudadana. Se quiere que continúe como hasta ahora, para que su cuerpo sea esclavo del marido, y su alma del cura. De la casa, a la iglesia. De la cama, al confesonario. De los brazos del marido, a los brazos del cura, pasando a veces por los del sacristán, o por los del amigo del marido, por los del amante.

A un hombre de paladar delicado, de depurado gusto, no puede agradarle una de esas pollinas que todos conocemos, por bien enjaezada que nos la presente su madre, por ricos que sean los arneses y los aparejos que lleve. No puede gustarle más que para cubrirla, más que para aparearse con ella. La cópula así no es más que un acto de caballos, un acto de perros. El garañón salta encima de la burra. le suelta un escopetazo de semen, y todo ha concluido. El ayuntamiento del hombre con la mujer no ha de ser esa porquería. Una mujer guapa si es inteligente es doblemente guapa y tentadora. No hay seducción, como la de unos ojos que brillan debajo de una frente que piensa. No hay besos, como los que se dan a una boca discreta, a una boca elocuente, a una boca erudita de retórica de amor.

Redimamos a la mujer. Los que pugnamos por la liberación de todos los esclavos de la tierra, no abandonemos a la mujer a su triste suerte actual. No escarnezamos a las que leen, a las que estudian. La mujer, como todos los seres inteligentes y sintientes es muy pública, es muy sensible al ridículo y no puede soportar que la llamen marisabidilla, marimacho. Y vámanos a los que dominan al sexo femenino débil. La mujer, dice la reina de Rumanía, ha de compartir vuestro amor, daros hijos, tomar parte de vuestras inquietudes, cuidar de la casa, educar a la prole, y además ha de conservarse bonita y amable, ¿cómo osáis, pues, hablar de debilidad?

¿Cómo osáis, en efecto, hablar de debilidad? ¿Quién que conozca el robusto varonil y atrevido intelecto de doña Rosario de Acuña y su firmeza de convicciones y sus virtudes cívicas, creará en la flaqueza de las hijas de Eva?

¿Quién, que haga leído a doña Rosario, y compare su estilo de pofido con el vasesco, como dice el almogávar Gil Bel, de la mayor parte de nuestros plumíferos, *calami calamitates*, no creará que la ilustre pensadora asturiana escribe mejor con la punta de la bota, que esos otros desdichados con la punta de su cacamen o cacamen? Todavía recordamos todos su famosísimo, su sublimísimo artículo contra los estudiantes. Amigo, ¡qué canela fina, legítima de Ceilán y de la India, sabor aquella prosa! Así les levantó ampollas y levantó en vilo a los micomicones ofensores de los estudiantes de la Central. Aquel hermoso deshago le costó a su autora una larga temporada de destierro. Ya que el partido republicano no le tributa a esta gran mujer el homenaje que le debe, no quiero yo que le falte el mío. Madre, señora, te aseguro que eres más grande que todas las duquesas, que todas las princesas y que todas las infantas de España. Madre, señora, dejame que bese tu frente augusta y que me beba todos tus pensamientos. Madre, señora, bendice mi juventud y mi rebeldía, para que sean fecundas, para que sean fructíferas.

ANGEL SAMBLANCAT.

APRENDIZ

Se necesita uno en esta imprenta. Ganará enseguida.

EL EXTRAORDINARIO

La próxima semana, si no tenemos que suspenderlo, aparecerá el número extraordinario con que esta publicación conmemora su primer aniversario.

Llevará las prestigiosas firmas de José Nakens, Julio Senador Gomez, Roberto Castrovido, Jaime Sardá, Gabriel Alomar, Marcelino Domingo, Samblancat, Augusto Lagunas, Zeus y de los redactores; fotograbados de Marcelino Domingo, Angel Samblancat, José Nakens y José Monclús Alemany.

Publicará trabajos de Pi y Margall, Zola, Voltaire, Kousseau y otros famosos pensadores y escritores.

Constará de 16 páginas y valdrá 10 céntimos.

Nuestros corresponsales y paqueteros pueden efectuar sus pedidos.

¿Hay que hablar claro?

Aquí nadie se entiende. Eso parece un mercado de Calaf; una merienda de negros. Todo el mundo se cree con suficiencia y en derecho para meter baza, venga o no a cuenta, en todos los asuntos y problemas. El guirigay anonada y entontece. Tal es el ruido y el desconcierto que impera. Altos, y medianos, y bajos, todos meten el hocico y ponen sus manos pecadoras en la masa sin parar mientras en sí su conducta es o no procedente. El objeto es decir algo, hacer ver que se hace algo, porque el decir y el hacer algo en esta nación equivale a acreditar la marca de la fanfarronería y de la competencia.

¡Oh la competencia en los asuntos y en los cargos! Sugeto hay que lo mismo sirve para barrendero que para ser ministro; diplomático que colillero; juez que verdugo; pues su extraordinario talento se sujeta desde los más humildes cargos a los más elevados destinos y representaciones. ¿Quién habla de analfabetismo en España? ¡Bajad la cerviz, malos patriotas! En España no hay analfabetos, desde el sacristán de nuestra señora de la Lágrima al reverendo de Corninegro, todos sirven para Molkes y Asquith. ¡No faltaba más!

¿Quiénes son Maura, (el fatídico), Romanones, Dato, Burell, Alba, en fin toda la corte... terrenal del Régimen, comprendo con tanto sabio de tertulia como en España existe?

¡Y pensar que España se hunde!... ¿Por qué se hunde España? Por eso, porque carece de analfabetismo y tiene exuberancia de sabiduría, ¡Si la sabiduría se la está pisando porque le viene larga!... ¿Que no?

Vamos a ver: ¿En que villorio, aldea, pueblo, ciudad o capital no se encontraría, no un Molke o Asquith, media docena... o diez docenas, según y en relación, que superasen a esos señores?

¿Hay que hablar claro? Aun más claro que los hechos! ¡Todo senectud y cobardía! ¡Mez y fanfarronería todo! Aquí nadie se entiende. Todo son opiniones, pareceres, ideas y planes capaz de trastornar el equilibrio universal. Por lógica, aquí, se tiene y prevalece la lapa de la tradición y la intransigencia. Si España se hubiera encontrado, en lugar de Francia, con su general Joffre, lo menos, de no haber pedido fusilamiento, hubiera exigido cuatro millones de veces su relevo. Porque somos así en España: muy exigentes cuando no se tiene razón, por un quitame allá estas pa-

jas, y muy dóciles y muy buenos chicos cuando a la fuerza se nos obliga a bailar el bolero..., y bailando se nos caen los pantalones por no poderlos *sostener la tripa*. ¡Y vamos vi- viendo!...

Creo que fué Dumas, (padre) el que dijo que el Africa empezaba en los Pireneos. Lo dijera él o no, para el caso es lo mismo: sino empieza en los Pirineos se prolonga.... ¿Hay que hablar claro? ¡¡Todo farsa y mentira!! ¡¡Anormalidad y desvergüenza todo!!

¿Y no habrá un pueblo que se convierta en rayo?!... Altos, y medianos, y bajos, todos me- temos el *hocico* y ponemos nuestras manos pe- cadoras en el estercolero! ..

Aquí nadie se entiende. Esto parece un «mer- cado de Calaf»; una merienda de negros sin orden ni concierto y en donde cada uno dice y hace lo que le da la gana

¡Eunucos!... ¡¡Paso a la virilidad!!...

Ya hemos hablado claro.

J. SARDÁ Y FERRÁN.

Obreros: Comprad **Unión Ferroviaria**
el papel de fumar

RELIGIÓN

A mis queridísimas hijas

Si me parece el hado ya que es poca la noción os hablaré de religión si a la mitad no me enfado. Muchos dicen que el pecado es no oír en fiestas misa, y esto causa mucha risa aunque es un poquito feo, pero he de deciros, que creo en aires de mejor brisa.

Yo no voy a confesar desde que era criatura, porque no creo que un cura pueda a nadie perdonar; bañándome dentro del mar muy bien podría ahogarme, si no voy a confesarme no es fácil que de ello muera y si huyo, de una fiera porque puede devorarme.

Y ya que hoy os requiero aquí para interpretaros, y con sumo afán explicaros

lo que de vosotras prefiero, que seréis en lo venidero poco amantes en confesar ni os guste el comulgar, pues hace años contemplo, que lo que enseñan al templo nada nos debe importar.

Yo os contaré con anhelo del modo que vuestra alma, podra conquistar con calma las dichas de este gran suelo. No creáis que haya cielo ni tampoco purgatorio, todo es un envoltorio de la religión, comercio, y que enseña a ser inercio es muy público y notorio.

Buenas obras, hijas más son, dar limosna a pobre, dad es una moneda de cobre y no os tacharan de impías, y no metiéndos en líos de que s importan, nada, es obra, que es más sagrada que ir a la iglesia a orar y en vez de allí rezar cuidad de vuestra morada.

Misas, rezos y oraciones, vísitas a los sagrarios, ir por los confesonarios, escuchar torpes sermones, atención a estas funciones jamás habéis de prestar no os agrade el confesar ni ir al templo por nada y el fin de vuestra jornada será digna de imitar.

FRANCISCO CAÑAGUERAR SEGARRA.
Ametlla 20 septiembre 1916.

ESPAÑA SE DESMORCNA

España no parece una nación, España no parece un pueblo. Varias veces hemos invoca- do el nombre de un pueblo viril que la empre- diera con todos, pero otras tantas veces nos hemos convencido que el pueblo español está en una plaza de toros, está en un café discu- tiendo y bebiendo. Está..... en ninguna partel Nadie se preocupa de los problemas que afec- tan a España. Nadie los estudia. Nadie los dis- cute. Y así nuestros problemas se vuelven in- comprensibles e irresolubles.

Es menester que se levanten hombres sin prestigio que han laborado con el régimen; es necesario que ministros y ex ministros, se levanten, para poner de manifiesto nuestra situación; han de decirlo los mismos culpables para que nos demos cuenta cabal del estado ruinoso de nuestra hacienda, de la situación difícil de nuestro ejército frente a las actuales circunstancias creadas con motivo de la guerra europea; han de confesarlo, han de publicarlo para que nosotros que tocamos las consecuencias, que somos quienes deberíamos levantarnos a protestar, les creyamos lo que habríamos de saber. Es menester que Romanones diga que en España no hay nada que no esté desmoralizado y corrompido, para que nosotros lleguemos hasta creerlo.... y a decirlo; y lleguemos a la cárcel por haberlo dicho. Ha de decir Maura que el Estado hoy es lo más subversivo que hay; y Maura fusiló a cinco hombres por que se levantaron contra el Estado subversivo, y en la cárcel hay aún, hombres que purgan sus pecados por aquellos sucesos.

Ahora no somos nosotros, los que pedimos al pueblo. Pide Romanones. Pide Maura. Pide Romanones y nos denuncia lo que sucede. lo que pasa en la administración, en el ejército, en la marina, en la justicia. Sube al poder y todo continua igual, de la misma manera que cuando él lo denunció. Pide ahora Maura, el cínico y fatídico Maura, y tu pueblo benigno que no sabes guardar en la memoria a quien asesinó a tus hijos apoyarás a Maura para que suba al poder.

Y no, no es esto lo que debieras hacer. Tu en lugar de subirlo, de volverlo al poder, has de llevarle a la tumba como hombre muerto para que no hieda y ponerte sobre él y hacer lo que Costa pedía para el sepulcro del Cid; cerrarlo con siete llaves. Y que no salga este hombre funesto. Que espere a todos los hombres de gobierno que le acompañaron y han sucedido para pudrirse todos a la vez, para que los gusanos los saboreen como ellos han hecho con esta infeliz España. Y si no haces esto ¡pobre pueblo!; éstas hienas sedientas de sangre cuando lleguen al poder, a ser gobierno, te precipitarán al abismo, te echarán ésta banda de águiluchos para que te picoteen la cabeza.

España se desmora. Los hombres de gobierno son fantasmas de sangre y de inoralidades. Los hombres de gobierno se mofan del pueblo. Nadie de estos hombres de gobierno ha estado en la cárcel. Nadie. Por que a España le falta la espada de Bismark para arremeter a esta cuadrilla de.... y un corazón para com padecer a este pueblo que no ha sentido nunca

ansias de redención, que no se ha revelado contra todo, para acabar con todo.

J. M. A.

¡ESPAÑA! ¡ESPAÑA!

Con el alma en un hilo, como se dice por ahí, cojo los trastos que usan para que nuestro pensamiento quede por una eternidad impreso.

Y ello tiene su explicación, pues el terror se apodera de mi al pensar que voy a entenderme las con los carcas tortosinos que según tengo entendido son peores que los salvajes.

Los bestias la han emprendido con los inocentes chicos de EL IDEAL y lo que ellos (los salvajes) dirán; ¡cualquiera les quita a esos condenados las setenta y dos horas de cárcel!

Pero es mal que hace bien, se equivocar, mientras están encarcelados deben cobrar socorro y además pupilaje gratis, cosa difícil hoy, como están las subsistencias y tienen tres días para pensar y escribir sin que nadie les moleste y de esas encerronas salen los artículos que hacen pupa.

Casi nada, tres días para pensar lo que son y lo que hacen de la mente de los igorrotos que les siguen y que creen en las predicaciones de esos farsantes que se aprovechan de sitios y nombres sagrados para que la incultura y el desorden reine en los pobres cerebros de los necios que a pies juntos creen en la pureza de la oratoria requetista.

Así pues; teniendo lo que no deseo, pues nunca me gustó el que nadie se molestara con mis escritos voy a entregarme por unos segundos a la divagación y decir que creo y pienso de la Conflagración Asiatico-Europea.

Un diario de ideas liberales excita al pueblo a que se ponga al lado de lo que él dice causa de la Libertad, causa de la Justicia y lo hace con tal patriotismo, con tanta veemencia que por un momento (un segundo) soy aliadófilo y nada más que lo soy un segundo porque a la vista un diario jaimista casi llega a convencerme de que debo ser germánfilo.

Y cuando todos los diarios de España, todos son ófils es cuando me sublevo y asqueado los tiro lejos de mi porque entre todos no se ve uno que sirva a la patria, a España. Es más patriótico el excitar al león a que desierte y comience a zarpazos con los de dentro que no querer despertarle para que como a comparsa haga el juego a las naciones entretenidas en esa guerra de verduleras que tantos millones de vidas cuestan a la humanidad y que tan ba-

jo ponen el nombre y el corazón de los beligerantes, como el de los que con su cuenta y razón o por *Quijotismo*, hacen el acompañamiento a los que asesinan.

¡Viva España! eso se me ocurre gritar; viva España libre y tiremos abajo a los que pretenden llevarnos a la ruina queriendo que gastemos en movilizaciones e intervenciones muchos millones que hoy se niegan para obras e instrucción.

¿De qué sirven las guerras? ¿Para qué? Para matar trabajadores para que no haya exceso de brazos y así con unos cuantos millones de pesetas... boca cerrada ¡qué bien se va así!

Ah, carlistas; cuan culpables sois de que la incultura reine en España.

A todos nos enseñan de pequeños a creer en Dios. ¿Porqué no nos enseñan los derechos de un ciudadano y en vez de asustarnos con fantásticas leyendas, no nos excitan el valor para que no temamos a la muerte si con ella conseguimos la libertad?

Esas líneas que borro despues de escritas son las que esperaría el *ensor* requetista para con ellas ir a donde él y yo sabemos, pero por esta vez no se reirá el descendiente de aquellos beneméritos que aun ascendiente mío lo dividieron en cuartos atándolo a las colas de dos caballos. Basta por hoy.

JOAQUIN ARRUFAT.

Grao de Castellón 8-6-1916.

Notas políticas

Maura ha hablado nuevamente.

Y los carlistas le han llamado palaciego. Los republicanos, ahora más que nunca sostenemos la afirmación de que el asesino no puede ni debe ser por segunda vez gobernante.

Lo único que se puede hacer con Maura, es una barbaridad gerreniana.

Don Jaime ha enviado una carta a Melgar diciéndole, que lo que dice en su folleto «En Desagravio» es verdad, que es prisionero de los austriacos, siente la causa de los aliados.

¡Pobres carlistas, tan rabiosamente germanófilos como eran!, ahora les desautoriza Don Jaime, su exaltación por Alemania: pero ellos no ceden ¡Haber, haber! si en lugar de germanofilia era el dinero y la brutalidad lo que los unió a los alemanes.

Han sido denunciados. «Ideal de Aragón», por un artículo de Salvador Goñi. Y «Renovación de Lérida».

Por causa seguida a José Nofre a instancia de D. Juan Palau, ha sido procesado.

Se puede... escribir!

Amigo Nofre, es el primero, pues si le toman cariño los procesos no se los quita de encima.

Ha marchado a Marruecos, el ciudadano, diputado a Cortes por este distrito, D. Marcelino Domingo.

Marcelino Domingo que tiene fe en España, se propone estudiar lo que sucede en Marruecos, para luego denunciar al pueblo los escándalos, los negocios e inmoralidades que allí con el apoyo y consentimiento del gobierno se llevan a cabo.

España entera espera con ansia su regreso para saber lo que le lleva escondido el gobierno de aquellos lugares, que lo han sido de matanzas y derroches con que se ha entretenido el gobierno, para llevar a cabo el fin con que fué establecido.

Ricardo Ciurana

El día 17 falleció en Cenja, el joven luchador y consecuente republicano Ricardo Ciurana.

Actualmente ejercía el cargo de secretario del Centro Republicano y era corresponsal y redactor de EL IDEAL.

Erá maestro y contaba escasamente 22 años cuando le sorprendió la muerte, como fué siempre convencido republicano y libre pensador se celebró su entierro civilmente al que asistió todos los socios del Centro Republicano y sus amigos; fué el acto del entierro una manifestación de las simpatías que tenía el finado.

Nosotros sentimos la muerte de nuestro bravo compañero: pero nos complace el ejemplo que deja al mandar que se celebre su entierro civilmente.

EL IDEAL pierde un colaborador valiente y entusiasta. Un compañero decidido que luchó siempre por los ideales republicanos. El Centro Republicano de la Cenja pierde a uno de sus fundadores y a su maestro.

Acompañamos en el dolor, que su familia han de sentir por tan sensible pérdida.

COMPRAD el interesante folleto:

Andrade y el distrito de Alcañiz-Hijar

por A. LAGUNAS ALEMANY.

25 céntos. Se vende en esta administración.

DESDE FUERA

SANTA BÁRBARA

A un Kindelanista de la otra parte del Ebro

Por desgracia de este vecindario, es muy conocido de todos los que han tenido la mala suerte de tratar al vejete ruin, ridículo é hipócrita y stamos todos en la completa seguridad que es él, el autor de todo lo que publica "Diario de Tortosa" contra nuestro querido amigo don Marcelino Domingo.

En su empleo, su misión no es otra que defender a los cuatro memos que le dejan gobernar y presentar proyectos como el del Matadero en el que los ascienden a treinta y cinco mil pesetas.

¡Pobres vecinos con tal embaucador!

Cada vez que escribe dándose tono de gran cronista exhibe sus hipocrasías en el ca.é Un versal único establecimiento en que tiene entrada; y en el mismo tuvimos ocasión, de enterarnos, antes de su publicación, del repellido del sobrino del tío de las cien ba. a las, de ese Cid sin campaar, de ese pobre pu. . . far en cuyo escrito nada dijo ni conc. e ó porque nada podía decir para defenderse de lo que con muy buen acierto publicó en EL IDEAL nuestro estimado amigo y correligionario D. José Roig.

Te conocemos, "Un kindelanista"; te conocemos, "Un monárquico"; como te conocen en casas de... todos los vicios, como desahogado y seductor también te conocemos, y estamos enterados de tus viajes en ferrocarril, y del de Madrid acompañado de las sobri. itas.

Prepara la maleta para muy pronto, pues queremos enseñarte como las gastamos y el fin que perseguimos.

X. X.

CASOS Y COSAS

El domingo último, los borregos jaimistas profanaron el santuario de la Piedad de Uldecona.

La profanaron por boca de Matamoros, Guijarro, Ferré...

Cuidado que es tener *san-fasson*, proclamar la revolución... después de beber... de rezar... bailar el tango... en la plaza de la ermita.

Para cerciorarse lean nuestros lectores las reseñas de *Diario de Tortosa* y *Restaurador*.

* * *

El fracaso fué grande, el cálculo que hicieron solo quedó a la realidad, quitando unos cerros del número...; como los cerros no tienen valor... quedó en miniatura.

* * *

A la entrada en Tortosa, vimos mucha guardia civil.

Guardia civil que estuvo acertada en guardar a los foragidos descendientes de Salvany, Cuccala, Cura de Santa Cruz, Gamundi, Sagarra y

mihmás, que no asaltaran, Uldecona... Tortosa, como asaltaron Cuenca; ni fusilaron como en Olot y otros puntos.

Alguna vez debíamos aplaudir a la guardia civil y a su benemérito capitán.

Nuestro aplauso y nuestra felicitación por las medidas adoptadas por la fuerza de la guardia civil, por la tranquilidad que reinó desde el momento que el pueblo se enteró de tales medidas, por la seguridad de la familias que tienen niñas casaderas no las maltrataran, no las sacrificar en aras de los apetitos salvajes, fueran pasto de la lascivia de los merodeadores del Maestrazgo y de los salteadores de Cuenca.

* * *

Nos choca la declaración de D. Jaime publicada en *El Correo Español*, firmada y asegura haber recibido.

Dice así, más a menos:

«Si ma'os gobiernos quieren llevar a España a la guerra yo me pondré al frente de los míos para impedirlo y evitar la ruina de España».

Esto también lo dijo su padre, poco más o menos cuando España, estaba en guerra con los Estados Unidos.

Nosotros preguntamos, (el preguntar no es errar): ¿A qué *frente* y a qué *suynos*, se refiere D. Jaime en su amenaza?

Sabemos nosotros que los rusos son los *suynos*, en cuyo *frente* debió permanecer, de coronel, cuyo grado ostenta en dicho ejército... pero como desde el principio de la guerra es prisionero de los austriacos... y sigue siéndolo de sus partidarios...

Millones de la monarquía para poder vivir... para ir tirando... sosteniendo la eterna pretensión al trono.

Y... sobran comentarios.

* * *

Al regresar del *aplec* y como prueba de que era tan valiente en el mitin de el *aplec* como en Tortosa, un doctor, que proporciona armas a los requetés para que atropellen a nuestros amigos, pidió que frente a la manifestación fuera una pareja de la guardia civil, como esta le advirtiera de que no había cuidado arrojó un escándalo mayúsculo, hasta que consiguió que la guardia civil fuera delante y detrás de la manifestación.

Y toda Tortosa se dijo a la vez; ¡Dime con quien vas y te diré quien eres!

Además, muchos que ya sabían que en el mitin incitó al asesinato a los allí congregados en la persona de Marcelino Domingo, no se recataban en afirmar que el tal doctor era un cobarde. ¡Y tanto!

Ya que no se atreve a firmar, a pesar de ser él el autor, de unas hojas en las que se dice a las mujeres que corten la lengua y la cabeza a Marcelino Domingo. ¡A que no!

* * *

¿Qué pasa en Marruecos? *Ná o casi ná*. Después que se gastan millones de pesetas en la guerra que inútilmente se sostiene, se cometen toda clase de inmoralidades, que, ¡claro está! paga el pueblo español.

¿Hasta cuando pueblo?

* * *

Si, a nosotros si, nos interesa poner en claro lo que pretenden.

A nosotros no nos pasa desapercibido, cuando gritan por las ramblas de Barcelona, los *jóvenes bien*, vulgármense requetés gritan: ¡viva la neutralidad! y entre ellos mezclados alemanes, según refiere la prensa de dicha capital, y no protestan de las infamias cometidas por los *Kult* con los barcos españoles, apesar de ser España... *neutral*.

¿Esto es respecto a la neutralidad?, esto es apoyo descarado. Con la capa neutral dan por bien hechos los crímenes cometidos hundiendo barcos españoles.

Y... ¡Viva la neutralidad! germanófila por supuesto. verdad *jóvenes bien*?

* * *

En Santander.—Hoy Me'la, como brindis de un banquete que en homenaje a su *deliciadísima* persona, como diría Romanones, ofrecieron los jaimistas montañeses, pronunció la obligada oración.

Cuentan las crónicas fué elocuente

Lo creemos porque sabemos como las gasta Mella.

Se erigió en leader de los «jóvenes bien», que tanto pánico tienen a las trincheras y al alcance de los asfixiantes gases, los defenderá con la neutralidad, como Matamoros en Uldecona.

Refieren las crónicas que las madres de novias y de *jóvenes bien* (que por cierto, abundaban) aplaudió a rabiarse al orador, como a Ferrer en Uldecona cuando atacaba a Marcelino, cargándole el sanbenito de que quiere la guerra.

No condenó ni Guijarro en la Piedad. ni Mella en Santander el torpedeamiento de buques españoles, no protestó ni el uno ni el otro de las fechorías que cometen los austriacos y los alemanes, en el Mediterráneo.

¿Para que predicar la neutralidad? Será seguramente para servir mejor los intereses de los alemanes?

Para nosotros que los *jóvenes bien* que siguen a Mella, continuen neutrales.

A nosotros, ¿qué?

* * *

Hemos visto entrar y salir mucha gente todos los días en el Palacio Episcopal, pobres liciados, enfermos mujeres haraposas a punto de dar a luz, con sus vientres abutados, señores encopetados y bien puestos, niñas cursis y perenifolladas, perfumadas con aromática esencia respetables señoras, ancianas vestidas de seda, caballeros con guante y sombrero de copa, frailes de diferentes razas, monjas de todas clases, hasta no conocidas por el Papa, *jóvenes bien*, de todo, de toda clase social.

Hemos visto, hemos observado que unos han salido risueños, dicharacheros y otros tristes llorosos.

Unos han ido a postrarse a los pies de un hombre para pedir, alcanzar un favor para un amigo, para solicitar un empleo, para mil cosas y todos han sido atendidos. Estos no han esperado.

La mujer pobre pronto a parir, el enfermo, el liciado, se han tenido que esperar, al cabo de esperar horas y más horas, lo hemos visto con las manos vacías, llorosos con actitud condonatoria... sin nada apenas, todo lo más con un bono para recoger un pan de cierta cofradía que no lo entrega sin la presentación del boletín de haber cumplido los preceptos religiosos.

....Esos son ellos

* * *

Muley Hafid, Literato.

Nada menos que está estudiando en El Escorial los escritos árabes allí existentes para terminar un tratado de albañelería.

¡Ojo *jóvenes bien*! que teneis otro enemigo en puerta, además de los hermanos flaminios que hay en España.

Este se las trae.

Según se dice los moros tienen buena *pesca* y os van a descuartizar y os hará andar jibosos y patituertos.

Centro Obrero de Corporaciones

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los compañeros que integran este Centro, a la Asamblea General extraordinaria que a petición de la Sociedad Peluqueros Barberos se ha de celebrar el domingo día 24 a las 2 y media de la tarde, donde en ella dará cuenta la referida Sociedad del curso de la huelga sostenida por los compañeros, de dicha sociedad; encareciéndose en gran manera la asistencia.

LA JUNTA.

Todos los republicanos, todos los demócratas, los librepensadores, los socialistas, los revolucionarios deben comprar el número extraordinario de este periódico. Texto interesantísimo. Fotografiados.

10 céntimos 10

Imprenta J. Monclús.—Tortosa